

一季度中国消费亮点纷呈 助力经济高质量发展

新华社北京4月25日电（记者刘洪明 许晓青 周文其）在位于中国西南部的西藏自治区拉萨市，“藏A”绿色号牌的新能源汽车今年明显增多，在大街小巷随处可见。记者近日在拉萨市多家汽车4S店看到，看车、成交、咨询的顾客络绎不绝，新能源汽车在边疆城市正日益成为人们购车的新趋势。

拉萨市商务局的数据显示，2024年第一季度拉萨新能源汽车销售车辆数已经占到西藏自治区2023年全年销量的43%。

根据中国汽车流通协会的数据，一季度新能源乘用车零售量增长超过30%。仅3月份新能源汽车渗透率为41.6%，比去年同期提高了7.6个百分点。分析人士认为，这既显示了中国消费领域持续活力，也呈现出消费发展的新趋势。

数据显示，一季度中国社会消费品零售总额120327亿元，同比增长4.7%，市场销售保持平稳增长态势。尤其是中国文旅市场、新能源汽车、电气清洁能源等服务消费和绿色消费实现快速增长，绿色消费深入人心。

中国政府和企业正努力调整优化产业结构和消费结构，绿色消费有力促进了中国经济高质量发展，为经济社会发展贡献更大综合效益。

今年以来，从发放消费券到电商补贴优惠，从减税降费到推出“以旧换新”，中国各地从政府到商家纷纷发力推出促进消费“实招”，家电等大额商品消费实现“开门红”。

中国人出行需求也成为今年以来消费回暖的一大亮点。从“尔滨”、天水等网红城市，到各大传统旅游景点，呈现一票难求盛况。数据显示，一季度中国假日出行人数与旅游收入，均已超过2019年同期水平，各个地方不断创新网红品牌带动娱乐消费，也有力支撑了服务业和经济的恢复。

“到上海City Walk（城市漫



4月24日，游客在世界文化遗产地安徽省黄山市黟县宏村游玩(无人机照片)。新华社发(施亚磊摄)

步)去!”今年开年以来，道路总长1.5公里的上海武康路安福路街区，成为全国乃至国际级的“网红”打卡地。周末高峰期每天迎来4万人左右，周边服装、餐饮、美妆等品类营收增长可观。

“以文旅消费为主的新型消费迎来‘开门红’。”上海市徐汇区湖南路街道办事处副主任蓝天告诉记者，今年一季度就看到了“流量聚起来、人气热起来、消费旺起来”的市场复苏新景象。

“元旦、春节、清明的假日消费持续火爆，服务性消费实现两位数增长。”北京市统计局副局长、新闻发言人朱燕南说。

一季度，北京市场总消费额同比增长5.8%，增速高于2023年同期3个百分点。社会消费品零售总额中，新能源汽车同比增长18.9%。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬认为，“探亲+旅游”“祭扫+旅游”等假日消费新模式的涌现，让文旅消费链

条拉长，助推跨产业融合发展。

记者注意到，除新能源汽车、文旅市场等消费火爆，电气清洁能源消费正成为能源大省新的经济增长点。流经中国四川境内的大渡河、雅砻江和金沙江，汇聚了丰富的水力资源，众多水电站已建成或正在建设，四川水电装机容量超过4个三峡，全国每100度水电就有28度来自四川。同时，川西高原还正在建设大规模的光伏发电基地和风电基地。

据统计，一季度，四川省能源清洁高效利用成效显著，电气清洁能源消费增速大幅高于煤炭，规模以上工业企业能耗仅增长0.1%，以较低的能源消费量支撑了经济较快增长。

四川大学经管与财税系副主任祝梓翔认为，四川省在川西高原的光伏和风电基地建设有助于降低能源供应的风险，提高能源供需的韧性。四川电气清洁能源消费增速不仅反映了中国能源结构优

化调整，也有助于国家应对全球气候变化挑战，为持续培育发展新质生产力提供了新路径。

中国消费潜力加速释放，消费对经济增长的“主引擎”作用进一步夯实。新型服务业活力不断释放，也加快了新质生产力的发展步伐。

数据显示，一季度，中国实物商品网上零售额同比增长11.6%，占社会消费品零售总额的比重为23.3%。1月至2月，中国规模以上高技术服务业、科技服务业企业营业收入同比分别增长13.8%和14.0%，增速分别高于规模以上服务业企业1.8和2.0个百分点。

国家统计局副局长盛来运表示，中国未来的消费市场将持续向好。“下一步要加固经济回升向好的基础，增强居民消费的能力和信心。”

陈丽芬认为，全国市场消费的平稳增长为中国经济内生动能的恢复提供了有力支撑，消费结构的升级和优化正在推动中国经济迈向高端化、创新型的新发展格局。

以色列官员称攻打拉法已箭在弦上

新华社北京4月25日电（记者惠晓霜）一名以色列高级防务官员24日说，以军已经准备好攻打加沙地带南部城市拉法，只等总理本雅明·内塔尼亚胡下达命令。

这名官员告诉路透社，一旦接到命令，以军随时可以投入进攻。

内塔尼亚胡3月15日批准以军进攻拉法作战计划，且不顾问国际社会普遍反对乃至盟友美国劝说，坚称将攻打这座城市。

拉法位于加沙地带南部，与埃及接壤。去年10月新一轮巴以冲突爆发后，以军从加沙地带自北向南推进，大量民众逃至拉法躲避战火。超过100万人目前在这座小城栖身。

以军现阶段以空袭方式在拉法打击所谓巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）目标。国际社会担心，如果以军发动地面战，势必造成大量平民伤亡。以方称，攻打拉法前，将转移当地平民。但尚不清楚以方如何安置数量如此众多的平民。

路透社引述那名以方高级防务官员的说法报道，以色列国防部已经购置4万顶帐篷，每个帐篷能容纳10至12人，用于安置拉法平民。

一名以色列政府消息人士

说，以色列战时内阁计划今后两周开会，决定转移平民。转移行动预计耗时大约一个月。据路透社报道，卫星图片和网络视频显示，在距拉法大约5公里的汗尤尼斯市，以军清理出一大块平地，在那里搭起大量帐篷。

埃及方面警告，如果以色列攻打拉法，将造成大规模人员伤亡和损失，且埃及不会接收加沙地带难民。

根据加沙地带卫生部门发布的最新通报，以军行动已经造成超过3.4万人死亡，7万多人受伤。另外，加沙地带食品严重缺乏，面临饥荒。

与家人在拉法一座学校栖身的一名巴勒斯坦妇女说，他们不得不决定是否逃离拉法，如果以军突然进攻，就来不及撤离。但是，他们不知道应该逃到哪里躲避战火。她的一些家人近日搬到沿海地区一个难民营，但居住的帐篷被以军炮火点燃烧毁。“我们能去哪里？”她问到。

英国智库三军研究所资深副研究员希沙姆·赫利尔认为，以军进攻拉法“只会早不会晚”，因为内塔尼亚胡承诺要救出被扣押的以方人员并“消灭”哈马斯，他面临巨大压力。以色列与哈马斯通过斡旋方进行的停火和释放在押人员谈判已经陷入停滞。

29头领航鲸 在澳大利亚海滩搁浅死亡

新华社悉尼4月25日电（记者梁有昶 王琪）澳大利亚西澳大利亚州生物多样性部门25日说，当天有160头领航鲸在该州西南部城镇邓斯伯勒附近海滩搁浅，目前其中29头已死亡，另有100多头暂时已获救脱险。

西澳大利亚州生物多样性部门在社交媒体发表声明说，当天共有4群多达160头领航鲸分布在大约500米的海滩范围内。该部门表示，包括野生动物官员、海洋科

学家和兽医在内的工作团队正在全力应对。多艘船只和一架侦察机将继续跟踪监测。

鲸搁浅事件在澳大利亚并不罕见。去年7月，近百头长肢领航鲸在西澳大利亚州切恩斯海滩搁浅，其中51头死亡；40余头领航鲸没能成功返回深水区，出于人道主义考虑，救援人员对它们实施了安乐死。2022年，约230头鲸在塔斯马尼亚州海岸搁浅。2018年，近150头鲸在西澳大利亚州海岸搁浅。

建设节水型社会 保障城乡用水安全

定海区融媒体中心